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Problem 1 (Ev édevi problem 6.6; basitlestiriimis versiyonu)

(a) Anahtar kapatiimadan énce, bitin akimlar sifirdir. indiktér I;'teki ani degisimleri
onledigi icin anahtar kapatildiktan hemen sonra, I; hala sifir olacaktir. Bu bize, I; =0
oldugundan,V = Ry I, + R, I, ve I = I, verir. Boylece I, = I, = V/( Ry = R, )dir.

(b) Ozindiiktériin omik direnci sifirdir. Bu ylizden eder 6zindiktor I1,'teki degisikliklere
artik kargl koyamayincaya kadar uzun sure beklersek, R,’ye paralel sifir direncli bir
tele sahip oluruz. Béylece I, sifir ve I, = I; olacaktir. Ohm Kanununu uygulayarak
I, = V/R, (= I3) buluruz.

Problem 2

Birinci yol: Sol kenara etkiyen Lorentz kuvveti, sola dogru IbE (birim uzunluk basina
dizgun kuvvet), sag kenardaki kuvvet ise saga dogru IbB’dir, Ust kenar Uzerine
etkiyen kuvvet yukari dogru IaE ve alt kenara etkiyen kuvvet asagi yonde IaB’dir. Bu
kuvvetlerin bilesimi halka Uzerinde donme momenti olugturmaz.

Bir diger yol: Halkanin manyetik momenti g, halkanin sinirladigi duzlem yuzeye dik
yondedir. B de bu ylizeye diktir. Bu nedenle tork (ddnme momenti) t = px B = 0’dir.

Problem 3 (Ev 6devi problem 4.6.)

ivmelenme esnasinda kazanilan kinetik enerji M v?/2 = (2e)1”dir. Burada v iyonun
son hizidir. B-alani bolgesinde, (Lorentz kuvveti) = (merkezcil kuvvet),
( 2e )Ju B = Mv* /d'yi verir. vyi yok ederek, M ¢ozllUr: M = eB*d*/V.
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Problem 4 (Ev édevi problem 5.7.)

Aniden sifira dustigunu var sayarsak, plakalar arasinda bir E alani

oldugu icin, sekilde gosterilen kesikli yol etrafindaki integrasyon ==
¢ E-dl = 0 verir. Bu statik bir durum oldugu igin halkamizla sinirl agik p—
yuzeyden gegen manyetik akinin degisim hizi igcin d®g/dt =0 E

yazabiliriz ve bdylece Faraday Kanunu ¢ E - dl = 0oldugunu gosterir. =

Bunun i¢in E- alani kapasitorin diginda aniden sifira disemez.

Problem 5

AC tel parcasi boyunca sonsuz kuglik dl elemanlari, elemandan P noktasina
yonelmis # birim vektdrine paraleldir, bu Idl x # = 0 verir. Boylece, Biot-Savart
Kanununa gore, AC tel pargasi P’deki manyetik alana katkida bulunmaz.

CD tel pargasi boyunca sonsuz kuguk dl elemanlari igin, Idl x # tam olarak “kagit
dizleminden disar’” yéndedir, boylece P’de, B-alanina CD tel parcasinin katkisi
tamamen kagit duzlemi disina yonelmistir. Cizgisel Ust-lUste gelme (sUperpozisyon)
ilkesinden dolay! bu katki, C’nin 6tesine uzanan tam sonsuz duzgun bir telin P’de

olusturdugu alanin tam olarak yarisi olacaktir. Amper Kanunun “sonsuz” uzun bir tel
icin bilinen uygulamasi B = u,I/2nd'yi verir, bOylece cevabimiz bu degerin yarisidir.

I
B, = v kagit duzleminden disari.

Problem 6 (715 Mart ders notlarina bakiniz)

Uzerinden akan (kliglik) akim onun negatif ucundan giriyorsa voltmetre negatif bir
deger okuyacaktir. Bu nedenle devremizdeki akim saat ibrelerinin tersi yoninde
olmahdir.

(@) Her iki voltmetre esit i¢ dirence sahiptir ve onlar seri olarak baglanmiglardir.
Boylece her ikisi de ayni 0,1 Voltluk potansiyel diugsmesine sahip olacaktir. Akimi
surduren induklenmis EMK bu ylzden,

= 0,2 Volt'tur (saat yonunun tersi).

(b) Saatin tersi yontindeki akim sol voltmetrenin pozitif ucundan girer; boylece orada,
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V. = 40,1 Volt
Degeri okunacaktir.

Problem 7

Eder 8, direng teli ile hareketli gubuk arasindaki ag¢i ise, kapali devreyle sinirlanmis
duzlem yulzeyin alani;

-

.. 8 1
D*)—=—-D*§
(mD7)52=3
olur. Bu yuzeyden gecen manyetik aki o zaman ¢, = 3 BD?6 ve indiklenmis
EMK’nin bayuklugu;

ddg 1 .df 1
lz| = = —-—BD* —=—-—EBD*w
dt 2

olur. indiiklenmis akim;

olacaktir. (Lenz Kanunuyla bu akim, cubugun hareketinden dolayi aki degisimine
karsi koymak icin, saatin tersi ydoninde akacaktir.)
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